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процесі розвитку дитини. Серед значної кількості дослідників у вивченні 

питань впливу родини і суспільства на розвиток та формування психіки дитини 

хочемо визначити Дж. Остера, А. Добрович, Д. Відру, Т. Алексеєнко, О. Кузіну, 

В. Мухіну, Л. Виготського, Д. Ельконіна, Ю. Гиппенрейтер. В їх роботах 

сформульовані наступні положення: суспільство та родина відіграють важливу 

роль в процесі розвитку дитячої психіки; вагомий вплив на розвиток дитячої 

психіки вносять взаємовідносини між батьками, стиль батьківсько-дитячих 

відносин, стиль виховання тощо.  

Що ж відбувається наразі в багатьох українських родинах? Які наслідки 

можуть бути? Через військові дії багато родин вимушені проживати окремо, 

при цьому можна виділити наступні соціально-психологічні особливості так 

званої «дистанційної родини»:  

– відсутній один з батьків, по факту багато українських сімей на сьогодні 

можна назвати не повними, адже немає можливості проживати сумісно;  

– порушений звичний уклад життя (місце проживання, побутові умови, 

режим дня тощо);  

– змінений розподіл обов’язків і ролей між батьками та іншими членами 

родини (в сімейну систему включаються інші рідні чи друзі, які беруть на себе 

частину зобов’язань, наприклад, за відсутністю чоловіка бабуся починає 

виконувати роль матері, а дружина бере на себе обов’язки чоловіка);  

– порушується стиль виховання (через наявність постійної небезпеки від 

військових дій багато батьків не дотримуються послідовності в вихованні);  

– відсутність емоційного та фізичного контакту між дорослим і дитиною;  

– необхідність в адаптації до сумісного проживання. Так, приїжджаючи у 

відпустку, один із членів сім’ї знову звикає до сумісного проживання, до 

нового, хоча й тимчасового, перерозподілу ролей, обов’язків тощо. Такі 

адаптаційні процеси відбуваються в усіх членів родини та потребують 

додаткових емоційних зусиль.  

Це не всі складнощі, які на сьогодні проживають українські родини, їх 

можна виділити ще достатньо багато, але кожна з них відкладає свої відбитки 

на ментальному здоров’ї дитини. Серед наслідків такого окремого проживання 

стають: спотворення картини світу щодо питання родини та ролей в ній, 

сповільнення психічного розвитку дитини, внутрішнє напруження при будь 

яких змінах, неконтрольовані емоційні сплески, психосоматичні розлади тощо.  

На нашу думку, повний спектр наслідків виховання в «дистанційній 

родині» ще проявить себе згодом.  

 

Лариса Руденко, Андрій Литвин  

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності  

 

ДЕЯКІ ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ 

ВИМУШЕНО ПЕРЕСЕЛЕНИХ УКРАЇНЦІВ ЗА КОРДОНОМ  

 

Повномасштабне вторгнення агресора в Україну у 2022 році примусило 

значну кількість українців залишити свою країну та шукати прихистку за її 
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межами. У зв’язку з цими подіями країни Європи та світу, які приймали 

українських біженців, стикнулися з низкою соціальних проблем, які остаточно 

не врегульовані і зараз, на третьому році війни, та вимагають ухвалення рішень 

щодо визначення статусу переселенців, надання їм гуманітарної та медичної 

допомоги, житла, а також працевлаштування, освіти тощо. У таких обставинах 

люди, які внаслідок військових дій стали вимушено переселеними, 

переживають сильні стреси, що можуть супроводжуватися втратами 

самоконтролю, недовірою до власної країни, особливо на тлі ситуації 

соціально-правової та економічної нерівності, що значно деморалізує 

особистість. У зв’язку з цим суттєво загострюється проблема соціально-

психологічної адаптації цих людей.  

Динамічний суспільний розвиток у сучасному світі супроводжується 

численними вимушеними міграційними процесами. Внаслідок зростання темпів 

політичних, економічних, культурних, соціальних та інших змін це вимагає від 

вимушених переселенців і біженців від війни досконалого володіння 

стратегіями адаптації.  

Вимушене переселення можна з упевненістю охарактеризувати як 

екстремальну або, як мінімум, кризову ситуацію, неминучим наслідком якої є 

незадоволення базової потреби людини в безпеці. Це призводить до тяжких 

тривалих психічних виявів (невротизації, депресивних станів, втрати віри в 

себе, втрати перспективи) і великою мірою визначає подальшу долю як 

конкретної людини, так і цілих соціальних груп [5].  

Як і будь-яка інша кризова ситуація, вимушена міграція призводить до 

глибокої, часто незворотної трансформації внутрішньої структури особистості 

(її цінностей, патернів поведінки, мотивів, цілей діяльності тощо). Внаслідок 

такого впливу одні елементи зникають, а інші, формуючись, сприяють 

подоланню труднощів і допомагають особистості досягти нового якісного 

рівня [8]. Дослідники з’ясували, що в українців (вимушених переселенців), які 

потрапили в нові умови і розпочали нове життя, формуються кардинально інші 

ставлення до себе, внутрішнього «Я», довкілля. Їхній поведінці властиві 

підвищена збудливість, агресивна реакція на зовнішні подразники. Мігранти 

часто страждають на безсоння, часткову втрату пам’яті, їм навіть буває складно 

формувати думки для вербального висловлення [4; 6].  

Потрапивши в іншу країну, вимушені переселенці не лише відчувають 

психологічний і соціальний дискомфорт у незнайомому середовищі, а й можуть 

бути небезпечними для суспільства. Така трансформація призводить до різних 

наслідків, починаючи від сепаратизму та етнічного нігілізму, крайнього 

фанатизму та націоналізму, де формується виражений негативний образ етносу, 

і поведінка особистості виходить за межі цього образу [2]. Отже, життєва 

ситуація, що склалася для вимушених переселенців, спричиняє руйнування 

засвоєних раніше звичних форм взаємодії з навколишнім середовищем, 

внаслідок чого їм потрібно формувати нові цінності, переконання, стиль 

поведінки, щоб адаптуватись до нових умов, у тому числі шляхом відмови від 

деяких колишніх [1; 7]. За даними Інституту демографії та соціальних 

досліджень НАН України, лише 59% вимушених переселенців почуваються 
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комфортно в інших країнах [3]. Така ситуація зумовлена передусім 

невідповідністю очікувань місцевої громади та вимушених переселенців.  

Отже, в сучасних умовах перспективним вбачаємо встановлення 

провідних чинників соціально-психологічної адаптації вимушених 

переселенців і біженців з урахуванням їхнього віку, ґендеру, тривалості 

перебування у статусі біженця.  
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Глобалізація суспільства, розвиток інформаційних технологій 

спричинили масове використання Інтернету в усьому світі. При цьому, 

безперечно, Інтернет є всесвітньою базою знань, що включає безліч різних 

інформаційних масивів, об’єднаних між собою телекомунікаційною 

інформаційною мережею. Натомість з цього аспекту є і спірні питання, що 

потребують правового регулювання.  

https://evacuation.city/articles/235924/tut-vsechuzhe-hochu-dodomu-psihologichni-skladnoschi-adaptacii-za-kordonom
https://evacuation.city/articles/235924/tut-vsechuzhe-hochu-dodomu-psihologichni-skladnoschi-adaptacii-za-kordonom

